

续写千年友谊 开辟崭新未来

——习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会纪实

■新华社记者 刘华 杨依军
朱超 姜辰蓉

“我们在西安相聚，续写千年友谊，开辟崭新未来，具有十分重要的意义。”

“在大家共同努力下，中国同中亚国家关系的航船一定能够乘风破浪、勇毅前行，为六国发展振兴增添新助力，为地区和平稳定注入强大正能量。”

5月18日至19日，习近平主席在西安主持首届中国—中亚峰会。

从绿树成荫的陕西宾馆，到美轮美奂的大唐芙蓉园，再到古典与现代相得益彰的西安国际会议中心……习近平主席同中亚五国元首密集互动、深入交流，就携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体达成重要共识、取得丰硕成果。

“长安复携手，再顾重千金”。建交31年来首次以实体形式举办的中国—中亚峰会，标志着中国—中亚元首会晤机制正式扬帆起航，在绵延2000多年的中国—中亚友好交往史上写就浓墨重彩的篇章。

凝聚

——深化中国—中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼”

5月19日，西安国际会议中心内，中国和中亚五国的国旗迎风飘扬。临近

10时，习近平主席在峰会主会场迎宾大厅，热情迎接中亚五国元首的到来。

“大家早上好！”习近平主席微笑着向哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫问好，并同他们一一握手。

在巨幅国画《秦岭新晖》和六国国旗前，六国元首并肩而立，留下难忘的“全家福”合影。

此次中国—中亚峰会，是中共二十大之后中国举办的首场重大主场外交活动，吸引着全世界的目光。

三年前，中国同中亚国家因应地区形势变化，着眼各国人民根本利益与合作诉求，开创性建立中国—中亚外长会晤机制；

一年多前，庆祝中国同中亚五国建交30周年之际，中亚五国元首纷纷提议将中国—中亚机制升格为元首层级，并多次表达希望中方举办首次峰会；

今年初，根据中方提议，各方商定中国—中亚峰会于5月在陕西省西安市举行；

维夏之月的美好时节，中亚五国元首如约而至。热烈的腰鼓、喜庆的秧歌，让元首们感受到了中国人民的热情友好……

海内存知己，天涯若比邻。

5月18日晚，习近平主席和夫人彭丽媛在大唐芙蓉园紫云楼北广场欢迎中亚五国元首夫妇。一场大度雍容、如梦

如幻的唐朝传统迎宾礼，展现出中华文化包容四海、兼纳百川的精神风貌。

深厚的历史渊源，悠久的文明传承，共同的伟大梦想，将中国同中亚五国紧紧团结在一起。

当晚的欢迎宴会上，习近平主席对中亚各国来宾说：“陕西是我的故乡，我在这里工作生活多年。今天我和我夫人能在这里招待各位好朋友，倍感亲切和高兴。”

2022年1月，以“云”峰会庆祝中国同中亚五国建交30周年；2月，齐聚北京冬奥会开幕式；9月，习近平主席在新冠疫情发生后首次出访就来到中亚，同五国元首分别会晤……此次峰会，是去年年初以来习近平主席同中亚五国元首的第四次聚首。

国际社会都在关注：世界百年未有之大变局加速演进之际，中国同中亚关系缘何持续升温？

19日，作为东道主，习近平主席在峰会上的主旨讲话，从峰会举办地西安的历史切入，阐释深化中国—中亚合作的重大现实意义和深远历史意义——

“西安古称长安，是中华文明和中华民族的重要发祥地之一，也是古丝绸之路的东方起点。2100多年前，中国汉代使者张骞自长安出发，出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。”

下转A02版▶

习近平致电祝贺米拉托维奇就任黑山总统

新华社北京5月20日电 5月20日，国家主席习近平致电亚科夫·米拉托维奇，祝贺他就任黑山总统。

习近平指出，中国同黑山始终互尊互信、平等相待，两国人民彼此欣赏和敬重。我高度重视中国同黑山关系发展，愿同米拉托维奇总统

一道努力，传承发扬两国深厚友谊，加强治国理政经验交流，共同引领双边关系不断发展，更好造福两国人民。

“长安复携手，再顾重千金”

——记习近平主席的“中国—中亚峰会”时间

■ 人民日报记者 杜尚泽 张朋辉

都说，历史是流逝的今天。

“十三朝古都”的传奇里，有无数历史风云。“百千家似围棋局”的繁盛，“荡荡乎八川分流”的壮阔，八表同风、气象万千的汉风唐韵成为华夏的共同记忆。关中平原上的西安在新征程起航之际，书写又一盛世华章。

5月18日—19日，中国—中亚峰会在西安举行。作为亚欧大陆的中心，中亚地处联通东西、贯穿南北的十字路口，在世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开之际，战略地位举足轻重。

今天，也会是明天的历史。

这个镜头载入史册：蘸着万千期盼写就的西安宣言出炉，六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，同时宣布中国—中亚元首会晤机制正式成立。

首次落棋布子，为何选西安？翻阅浩繁史册，纵览亚欧版图，遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”，不难读懂其中深意。

那么，为何是中国？为何是中亚？又为何是此时此刻？

中亚，以一种区域协同的方式，同中国握手。中国，在周边外交的纵横捭阖中，将目光望向西北方向的中亚。这场

峰会，是中亚选择了中国，亦是中国选择了中亚。

“长安复携手，再顾重千金”，习近平主席旁征博引。“重千金”的分量里，不仅有丝路“凿空”的深情凝望，更有新时代大国外交的丰厚积淀。

青山一道同云雨

回望2013年3月，习近平当选国家主席后首次出访，在莫斯科国际关系学院的演讲。

在中国无数的“影响力时刻”中，它无疑是一个坐标。那场演讲，提出了你中有我、我中有你的命运共同体理念，标注了新时代中国外交新方位。

十年来，从全球到区域范畴夯实基础，从国与国到不同领域擘画细分，命运共同体层次日益丰富，也以点带面在更大版图牵引绵历。

循大道，天下往。

在2022年1月中国同中亚五国建交30周年视频峰会上，习近平主席水到渠成提出“中国—中亚命运共同体”，赢得广泛共鸣。

首次落棋布子，为何选西安？翻阅浩繁史册，纵览亚欧版图，遥想从驼铃古道到今日川流不息的“钢铁驼队”，不难读懂其中深意。

那么，为何是中国？为何是中亚？又为何是此时此刻？

中亚，以一种区域协同的方式，同中国握手。中国，在周边外交的纵横捭阖中，将目光望向西北方向的中亚。这场

峰会，是中亚选择了中国，亦是中国选择了中亚。

“长安复携手，再顾重千金”，习近平主席旁征博引。“重千金”的分量里，不仅有丝路“凿空”的深情凝望，更有新时代大国外交的丰厚积淀。

对未来的许诺，可用历史的过去丈量。

丈量出对彼此的尊重。中亚国家领导人一再承诺：“坚定恪守一个中国原则。”习近平主席有的放矢：“尊重独立自主的选择，反对外部势力干涉中亚国家事务。”

丈量出对彼此的支持。安全领域风雨同行，危难关头共克时艰。中国疫苗、中国物资，在中亚疫情肆虐之际雪中送炭。

命运共同体，这是植根五千多年文明的深沉思索，这是放眼变乱交织国际局势的战略抉择，这也是中国面向世界的响亮宣告。

峰会前夕，中吉、中塔命运共同体先后写入联合宣言和联合声明。向前追溯，今年1月，中土命运共同体落地；去年9月习近平主席访中亚之际，中哈、中乌命运共同体顺利推进。

由此，命运共同体在中亚实现全覆盖，这一理念也首次在地区多边和双边层面全落地。“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”。中国—中亚，共同的命运，共同的未来。

19日上午，灞水之滨，西安国际会议中心，六国国旗猎猎。下转A03版▶

2023年第2期海南自贸港大讲堂举行

冯飞刘小明李荣灿参加

本报海口5月20日讯（记者袁宇）5月20日，2023年第2期海南自贸港大讲堂在海口举行，海南本土知名作家、省直政府直接联系重点专家、海南省作协原主席邢孔建作海南历史文化专题讲座。省委书记冯飞、代省长刘小明、省政协主席李荣灿等现职省领导参加。

邢孔建分享了自己数十年来对中国历史的体察感悟，以人、物、事为经纬，讲述和展现了海南岛的历史变迁，以及独特的风土人情、地理人文和传统文化。

大家认为，讲座内容丰富、语言生动，对大家进一步了解熟悉海南历史，激发对海南这片热土的深厚感情，传承和发展海南优秀传统文化，不断推进文化强省建设，以文化赋能海南自贸港建设将起到积极的促进作用。

大家表示，将以实际行动做好文化遗产保护和研究，推动文艺创造和文化研究繁荣壮大，深度挖掘传承海南本土优秀文化，激发海南文化发展动能，筑牢海南自贸港建设的文化根基，努力绘就海南自贸港绚丽的文化底色，用心用情用力做好海南文化传播，讲好“海南故事”“中国故事”，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港凝聚强大的精神力量。



科技青年 赛场比拼

5月20日，第二十五届中国机器人及人工智能大赛海南赛区选拔赛在海南科技职业大学拉开帷幕。

来自全省10余所院校的300多支队伍参赛，角逐全国总决赛资格。图为参赛选手在操作机器狗。

文/本报记者 邓钰 通讯员 王琳 图/本报记者 袁琛

乘风逐浪，他从天空奔赴大海

自贸港 故事汇

■ 本报记者 周月光

拿铁牌造浪艇以豪华著称，每艘售价超180万元，位于三亚半山半岛港的正手浪牌冲浪俱乐部却一次预订了6艘。

“大手笔”下单，体现出俱乐部对海南半山半岛冲浪产业发展的坚定信心。日前，俱乐部里，创始人“杰克”坐在一排各

式各样的冲浪板前说，近年来，从三亚等地兴起的尾波冲浪热潮正快速向全国扩张，成为水上运动“新宠”。

“杰克”原名陈夔犀，曾经是一家航空公司的乘务长，同时也是冲浪爱好者。2018年4月，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。这让“杰克”看到了机遇，同年9月，他在三亚创办了正手浪牌冲浪俱乐部，带头玩起尾波冲浪。

“近些年，冲浪运动备受年轻人喜爱，有些明星一来就玩好多天，还自己录视频发抖音，

下转A03版▶

我国首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”成功并网投产



在设计建造中，通过研究多要素联合分布环境数据，创新应用风机与浮式基础的一体化设计和迭代技术，下转A03版▶